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委 員 会 議 事 録 

【開催概要】 

会 議 名 称 四万十町男女共同参画計画 

開 催 日 時 令和 5 年 8 月 30 日（水）13：30～ 

開 催 場 所 四万十町役場 西庁舎 3 階防災対策室 

出 席 委 員 

（ 名 簿 順 表 記 ） 

・牧野利恵子委員 

・尾崎弘明委員 

・吉村和子委員 

・山本由美委員 

・田邊章二委員 

・野村宏委員 

欠 席 委 員 

（ 名 簿 順 表 記 ） 
無   

事 務 局 
・町民課：２名 

・（株）ぎょうせい：３名 

 

１．開会 

 

●司会 

定刻より若干早いですが、四万十町男女共同参画推進委員会を開会いたします。 

本日の会議は委員全員のご出席いただいておりますので、成立しておりますことご報告を申し上げます。 

委嘱状につきましてはあらかじめお手元にお配りしておりますので、これをもって委嘱状の交付に代え

させていただきます。 

この委員会については公開で行うこととなっております。議事録等をとって公開する関係で、会議の内

容については録音をさせていただきますことをあらかじめご了承ください。あわせて会議の様子も時折撮

影させていただきますのでご了承ください。 

では第 1 回目となる会議の開会にあたりまして、町長よりごあいさつを申し上げます。 

 

２．町長挨拶 

 

●中尾町長 

 皆さん改めましてこんにちは。四万十町長の中尾でございます。 

令和 5 年度第 1 回四万十町男女共同参画推進委員会の開会にあたりまして、大変ご多忙の中ご出席

いただき、こうして会議の開催できますことを感謝と御礼を申し上げます。 

先ほど担当課長も申し上げました委員の就任にご快諾いただきましたこと感謝申し上げます。 

この男女共同参画の計画については 2007 年に四万十町において策定して、第２期計画を進めている

状況です。この計画を進める中で、皆様の声をお聞きしますと、この地方の小さな町において女性には家

事や職場環境の中で専念できない、社会や職場、管理職についてもなかなか抵抗があるような状況を聞

いています。 

そういった中で、今後、女性の持ち前の力と感覚を生かしていただくことは、これからのこういった地方

の在り方で大変重要だと考えています。 

四万十町でも、家庭の中でもう少し分業ということで職員については介護休暇取得推進を行っていると

ころです。もっと身近で申し上げますと、私の家庭では 3 世帯が同居しております。 

長男・次男夫婦、そして私の夫婦とあり、それぞれ年代的に違います。子どもたちのうち長男夫婦には
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子どもがおり、子どもたちは、1日に2、3時間家事をやっていることもあると妻から聞いています。現在は、

非常にそういった環境が違ってきています。妻から私が指導を受けるようなこともありましたが、今は社会

の中で男性が子育てに専念する時間も増えてまいりました。 

ただ、そういった中、町職員の管理職登用を進める段階ですが、女性の登用数は少ないです。やはり、

そこには本人の希望も伴っております。家庭の状況もしっかりと課題としてあるのではないかと考えており

ます。 

先ほど申し上げましたように、これからの地方の中で、自治体において女性の感覚や能力などに関して、

環境を作っていかなければと思います。四万十町内においてもそういった進め方をしていきたいと考えて

おります。 

委員の皆さまにおかれましては、様々な分野で、様々な視点でご意見をいただき、今後、必要となる参

画計画の実現に向けてそれぞれの意見をいただきながら素晴らしい計画を作っていただくこと、また、しっ

かり実践していくことを担当課と進めてまいります。引き続き、よろしくお願い申し上げます。 

改めて、本日の出席を心より感謝申し上げます。ともに素晴らしい委員会の運営ができるよう、よろしく

お願い申し上げまして、あいさつとさせていただきます。どうかよろしくお願い申し上げます。 

 

３．自己紹介 

 

●司会 

続きまして、委員並びに事務局職員の自己紹介の方をさせていただきたいと存じます。 

 

・委員自己紹介 

 

４．委員長選出 

 

●司会 

委員長および副委員長の選出に移りたいと存じます。当委員会の設置要綱第 5 条の規定によりまして、

委員長および副委員長は委員の互選によりこれを定めるとされております。皆様から立候補などはござい

ませんでしょうか。 

 

 ・立候補なし 

 

事務局案として、委員長に尾崎委員、副委員長に吉村委員をご提案させていただきたいと思います。他

の委員の皆様ご異議等はございませんでしょうか？ 

 

・一同同意 

 

では、委員長に尾崎委員、副院長に吉村委員ということでよろしくお願いいたします。前方の委員長席、

副委員長席の方に移動をお願いいたします。 

改めまして委員長、副院長からご挨拶をいただけたらと思います。よろしくお願いいたします。 
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●委員長 

  しまんと町社協の尾﨑です。本会は初めてのため、上手く進められるかはわかりませんが、皆様のお

力をお借りしながら進めてまいります。よろしくお願いいたします。 

●副委員長 

  皆様の自己紹介をお聞きし、自分は狭い環境の中で暮らしていると思いました。本会で学ばせていた

だきながら進めていきたいと思います。よろしくお願いいたします。 

●司会 

町長は公務の関係で途中退室とさせていただきます。委員長が決定いたしましたので、本会議の進行

は委員長の方におまかせしたいと思います。 

 

５．議題 

 

（１）計画内容の説明 

●委員長 

男女共同参画計画について事務局より説明をお願いいたします。 

 

●事務局 

・計画内容の説明 

 

（２）アンケート調査結果報告 

 

●委員長 

続きまして男女共同参画に関する町民および事業所を意識調査アンケート結果について事務局より説

明をお願いいたします。 

 

●事務局（委託業者） 

・アンケート調査報告 

 

●委員長 

事務局からの説明を聞いて質問等があればお受けしたいと思います。 

●野村委員 

事業所の回答率が低いと感じました。持ち込んで対面での調査という方法はできなかったでしょうか。 

●事務局 

今回は、お答えいただくことも任意ということで、内容面も考慮し、郵送での回答といたしました。 

●牧野委員 

中学生の意識調査は高い回答率ですが、回答は義務づけのような形だったのでしょうか。 

●事務局 

中学生のアンケートの回答率ですが、学校へ行かせていただき校長先生へお願いをしました。 

調査方法に関しては各校でお任せし、授業の中で実施した中学校もあると聞いています。 

調査方法や回答に関して全般的なところで補足させていただきます。計画を策定時には意識調査を行
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いますが、現在、四万十町の人口が１万 5000 人弱です。これに対して信頼度 95％で誤差の許容範囲が

5％としたとき、375 件の回答があれば、信頼度の高い考えというのは見えてきます。住民基本調査につい

ては 424 件の回答があるので信頼度は維持できています。 

それと比較し、先ほどご意見いただきました事業所の数に対して、町内全体の事業所数はすぐにお答

えできないですが 18 件ですと信頼度的には下がってまいります。町としてもそういったところの努力はしな

ければならないですが、結果的に低い結果とはなってしまい信頼度が下がってしまいました。けれどもこ

の結果をもって推測を立て、計画の方に反映させていただきたいと考えております。 

 

（３）今後のスケジュール 

 

●委員長 

今後のスケジュールについて事務局の方よりお願いします。 

●事務局 

今年度の会議は計 4 回を予定しています。内容は、第 2 回で計画素案の前半、第 3 回で計画素案の

後半をご確認、ご協議いただきます。パブリックコメント実施後の第 4 回で計画原案を承認、3 月に四万十

町議会定例会に諮り、計画確定といった流れになります。次回は 10 月後半開催を予定しています。 

●委員長 

今後のスケジュールでご質問はございますか。 

 

（４）その他 

 

●委員長 

その他に移りたいと思います。何かここでご意見等があればと思います。 

●山本委員 

ネットでいろいろな事件があるが、もっとネットの怖さを教えてもらえるとよいと思います。 

●委員長 

28 頁、ネットでの犯罪も起きているので見知らぬ人に相談する事に気をつけていかなければならないと

思います。アンケートでは 6．5％が見知らぬ人に相談している結果があるので、こういったところを行政や

我々が対策していかなければならないと思います。 

●事務局 

次回の開催に向け、男女共同参画という分野が様々な所管課と関係しているため、これからそれぞれ

の分野でどういった取組をやっていくのか、素案を固め委員の皆様にご意見をいただきますが、その前段

として調査結果ではこういったものが出ていますというのをフィードバックしてまいります。そちらを踏まえ、

問題点や対応策を考えていくようになりますので任せていただけたらと思います。 

●山本委員 

先日見学した男性向けの料理教室では、意欲的で楽しそうにされていらしたので、料理教室のようなも

のを増やしても良いと思います。女性は、男性と比べて性的な話をすることが少ないといます。女性に政

治や性的なことを理解する講座等開催できればと思います。 

●牧野委員 

家庭の中で、日常的に政治とか、性とかのかかわりの話が出来ればよいと思います。私の家ではその
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ように取り組んでいたが、子どもからは、特別だと言われたこともあります。ピンクリボン活動の中でも、社

会の中でやっていかないといけないと思います。 

●山本委員 

最近 20・30 代の方と話す機会がありました。知事さんの名前を聞いたらご存じなかったので、これは問

題だなと思いました。 

●牧野委員 

最近、インターネット等に影響されているのが問題で、自分の都合の良い情報だけを調べてテレビはウ

ソだという状況になっています。このような社会の中でどのように男女共同参画社会を築いていくか、そこ

へ触れていかないといけないと思います。 

●山本委員 

新聞等を読んでいただきたいと思います。私は、知っていてほしいことはラインでお知らせしています。 

●牧野委員 

アメリカでは、大統領選挙等があると各々カフェにコミュニティがあり、語り合う機会があります。そういっ

た、何でも語れるような場があったら良いと思います。 

 

５．閉会 

●委員長 

本日の議事は以上となります。次回は 10 月の予定となります。 

以上で令和 5 年度第 1 回四万十町男女共同参画推進委員会を終了したいと思います。 

以上 


